
a
-
-
 

Szombat. 

MOLOZSV 
m 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS. Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. kedden, esötörtökön és szombaton délben. A Ára évnegyedre 8 fi. o. é. Hirdetési ár: négyhasábos sorért először 7 kr., másod 6 kr., h d KIADÓ-HIVATAL: 
aSzéchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra? Erajczár o ért. s minden hirdetés után 80 kr bélyegdíj. Előizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetm, Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

a 26. szám alatti ház emeletében. A nyilítére czikkek sora után N Iz előleges beküldése mellett a szerkasztőséghez czimzendők, 

Előfizetési felhivás 

K. KÖZLÖNY 
oct. -decz. folyamára. 

Elöfizetési ára: 
Egészévre. . ... 12 forint. 
Félévret.esa,ol, a odó 
Gvnégyedre,, 
Az előfizetési pénz jelen hó végéig 

kiadónk Stein János középutczai kereske- 
désébe rendes posta utján beküldhető. 
Kolozsvártt, sept. 12. 1864. 

A ,K. K." szerkesztősége. 

n 

A közvetitő pártról. 
I 

(D) Utóbbi időkben különböző hirek ke- 
ringettek ministeri válságról, mely az osztrák 
belpolitikának is ujabb irányt adna, európai ] 
titkos agitatioról , mely a forradalommal de- 
magogiával s renanismussal szembe állitja a 
legitimitást, az aristocratiát és katholicismust; 
ezen ujabb politikai lendület támogatására 
alakuló pártról az ó conservativek sorából! 
Magyarországon, hiresztelék , hogy az állam- mely Austriában a ministeri formában, s a minister azért utazott el ily késő időn a für- 
dökre, mert a ministeriumban kiütött viszály 
elől akart egy időre menekülni stb. 

Hogy az államminister és külügyminister 
gr. Rechberg között elejétől fogva volt nézet- 
különbség, azt jórészt tudjuk; a külügymi- 
nisternek a Reichsrathban tett nyilatkozatai is 
eléggé kimutatták annak idejében, hogy ő 
nagyobb rokonszenvet érez a magyar nemzet 
legitim szempontjához, mint az államminister. 
Általában az osztrák főurak közt több rokon 
szeny nyilatkozott ekkorig mindazon kötelé- 
kek iránt, a melyek legitim alapokon a ma- 
gyar királyságot Austriával összekötve ennek 
nagyhatalmi állását oly fényes sikerrel bizto- 
siták a legutóbbi belviharokig. 

Tudjuk azonban, hogy a dán kérdés al- 
kalmával ama ministeri viszály ki lőn egyen- 
litve, s mig a külügyminister egész külpoli- 
tikájában ugy a hesseni, mint a sehleswig. 
holsteini ügyben a legitimitás és jog-folyto- 
nosság politikáját követte, nem állá utját, 
hogy az államminister az általa megalapitott 
alkotmánytheoriát belátása szerinti eszközök- 
kel ültesse át a magyar királyságba s annak! 
tartományaiba. 

Jól emlékezhetünk azon momentumra, mi- 
dőn az államminister ur kinyilatkoztatá gróf 
Hartig s több a magyar legitim szempontnak 
engedő osztrák főurakkal szemben, hogy ö 
exelja az uralkodó felség teljes beleegyezését 
birva viendi át refomjait. 

Egyszerre vége szakadt az addig suttogott 
kabineti viszálynak, gróf Rechberg többé nem 
látta magát a külpolitikában a belpolitika ál- 
tal gátolva; az erdélyi országgyülés létre jött, ! 
Horvátország Tendszeresebben készittetik az- 
óta a reformok elfogadására, s gr. Forgács 
is, ki a magyar kérdésben antagonismust 
folytatott, állásától el lön mozditva, s az uj 
kanczellár, gróf Zichy octroyrozások utján 
kezdi már ujra-szervezni Magyarország igaz- 
ságszolgáltatását s közigazgatását oly irány- 
ban, a mint ez Erdélyben előrehaladott. 

Ezen pillanatokban mégis egy ujabb köz- 
vetitő párt alakulásából részint azt következ- 
teték, hogy a legitim és centralista eszmék közt 
ujabb meghasonlás lett a központon ,össze- 

kötötték e hirt az államminister ur elutazá- 
sával, össze az európai legitimisták titkos 
mozgalmával, melyet a szent szövetség fel- 
ujulásának előhire előzött meg. 

Hogy Eunrópában Bismark gróf erélyes 
föllépése, Lengyelország véres elbukása foly- 
tán a napoleoni politika jelentékeny kudarcza 
miatt, kezdett készülni valami, azt mi is ta- 
gadhatlannak látjuk , hogy azonban ama köz- 
vetitő párt, a mely a ,P. Hirnökő ben lelte 
föl közegét valamely biztos háttérre támasz- 
kodnék az osztrák kormánykörökben, azt nem 
bihetjük, ha a bécsi lapok és pesti hivatalos 
lap legutóbbi nyilatkozatait fontolóra veszszük. 

Ezen alakulónak hirdetett párt éppen nem 
foglalja magában a magyar conservativ pár- 
tot, mely közülegy erősebb, és jelentéke- 
nyebb rész az 1848-i eszméket annyival ke- 
vésbbé ignorálja, mert, még az octoberi di 
ploma is elismerte a jogfolytonosságot, s amaz 
országgyülés határozmányainak csak is némely 
pontjaira nézve jelenté ki a revisio szüksé- 
gességét. 

Ezen jogelismerés tettlegesen is gyakor- 
latba vétetett, midőn a megye bizottmányok 
azon törvény rendszabályai szerint alakittat- 
tak meg, s az országgyülés is azon törvény 
értelmében minden octroy nélkül hivatott össze. 

Az ó- conservativek legnagyobb része el 
nem fogad oly politikát, a mely visszalépés 
lenne még az octoberi diplomától is, s ellen- 
kező közjogi elveket állitana fel azzal is, a 

tartományok egyesült képviseletében lelte ki- 
fejezését. 

Ama hirdetett közvetitő pártról hallottuk 
ugyanazon hirt, mikép az közegeül előbb a 
Magyar Sajtó4-t akarta volna választani, de 
a lap tulajdonosával Heckenast urral a miatt 
nem egyezkedhetett volna ki, mert ez az 
1848 i törvényekhez szilárdan ragaszkodott, s 
oly programmat kivánt volna; most azonban, 
miután ezen pártról a ,„P. Napló4-nak is egy 
nyilatkozatát látjuk, kétkedünk abban, hogy 
az magának a „P. Hirnöké-en kivül más kö- 
zeget keresett volna. 

A ,P. Napló felvilágositása szerint ugyanis 
a ,P. Hirnök subventiot huzott gróf For- 
gácstól, e segélypénzt a gróf megszüntette, 
miután a korlátnokságtól visszalépett, és a 
»P. Hirnökő-nek nem lehete tovább fenállani, 
mikor is annak régibb pártolói ujabban for- 
mulázott programmjokkal ama lap felsegité- 
sére részvényeket szereztek. 

Azt tudjuk, hogy már hónapok etőtt Er- 
délyben is irtak alá nehányan ily részvényt; 
de hogy e párt valamely jövőt igérő össze- 
köttetésekkel birna, azt annyival kevésbbé hisz- 
szük, mert a hivatalos ,Sürgönye bécsi le- 
velezője is viszautasitja azon hirt, mintha e 
lap fogantatása a korlátnok czéljaival össze- 
köttetésben állana, a centralista lapok is 
egészen különböző véleménynyel vannak irá- 
nyában, s a mint már emlitők a „B. Napló 
sem tulajdonit annak valami ujabb s fonto- 
sabb szerepet annál, minthogy az eddig is 
általa pártolt „P. Hirnököte fentartsa, 

Most már a ,P. Hirnök előfizetési pro- 
grammja is előttünk fekszik, a melyet jövő 
számunkban észrevételeink kisérete, s a la- 
pok e kérdésbeni nyilatkozatainak tüzetesebb 
tájékozása mellett ismertetni fogunk. 

Holozsvar, sept, 16. 

(D) Hiteles helyről ugy értesülünk, mikép 
szebeni körökben azon hir terjesztetik, hogy a 
magyar és székely értelmiség azon esetre, ha 
már Erdély főtörvényszéke Pesten nem lehet, 
inkább ohajtja, hogy az Bécsbe helyeztessék 

támadott magyar birtokok védelmére nézve 
inkább hiszi paralizáltatni. 

Határozottan ki kell jelentenünk, hogy 
nemzetünk közvéleményében e felfogásnak 
semmi alapja sincs. 

Mi a főtörvényszékről irott czikksoroza- 
tunkban felfejtettük , hogy egy főtörvényszék 
legilletékesebb helyét Pesten látjuk, a hol 
leend a királyság igazságügyministeriuma, ki 
az igazságszolgáltatásról felelős, ha azonban 
Erdély többsége ez országnak 1848 által is 
fenhagyott autonomiáját merevebben akarná 
fentartani az egyesülés ténye után is elismer- 
jük, bogy az unio feltételeinek formulázásá- 
nál kimondhatja azt is, hogy az erdélyi főtör- 
vényszék székhelye Erdélyben maradjon, a 
közös királyság igazságügyministerének, vagy 
ha az nem lenne, országbirójának felelőssége 
mellett. 

Ama czikksorozatunkban azt is kimutattuk, 
hogy azok, a kik Erdély unioját ignorálják, 
ha az ország azelőtti törvényeit nem dobják 
félre, kénytelenek a mellett szavazni, hogy a 
főtörvényszék Erdélyben legyen, mert az min- 
dig is itt volt, minden régibb és későbbi tör- 
vényeink szerint ezen főtörvényszék a guber- 
nium levén, a kanczellária csak annyiban 
birván superrevisioval, a mennyiben a király- 
hoz való recursust, tehát a negyed folyamo- 
dást ős törvényeink fentartották, némely ese 
tekben, a kanczellaria tehát soha sem fungált 
mint törvényszék csak expeditora volt a leg 
főbb birónak, a királynak. 

Tehát ugy az unio után, mint régibb tör- 
vényeinkből meritett felfogásunk szerint a fő- 
törvényszék helyének csak is szent István ko- 
ronája határain belül kellene lennie. 

És ezuttal nemcsak magunk, de az ösz 
szes székely és magyar nemzet közvélemé- 
nyére nézve is jót állunk, hogy csak egy 
független szavazat sem volna hazánkban a 
magyar elemnél, mely a főtörvényszéknek 
más helyet ohajtana, mint Pestet, vagy utolsó 
esetben Kolozsvárt. 

Egy pár szó. 
A „Korunk*-nak 89 dik számában galaczi 

Buda Imrének egy czikkét olvastam, mely a 
hazaszeretet sugallatának eredménye akarna 
lenni, de a reáborult értelem hazafiságát ho- 
mályba állitá. 

Mivel a czikk Hunyadmegyéből küldetett 
be, innen kell czáfolatnak is - ha hirlapod- 
ban helyet adni sziveskednél - hogy bekül- 
dessék, mivel nem helyeselhetjük az irányt, 
melyet Buda Imre ur czikke jelől. 

Buda Imre ur a czikkében felhalmozott 
világeseményeknek ő maga általi osztályozá- 
sából azt a következtetést vonta ki, miszerint 
neki a passivitás teréről azért kell lelépnie, 
mert mióta a nemzet e téren foglalt állást, 
ha hátra nem, előre sem ment, s jövőre a 
visszaesés véghetetlen hullámzásai közt lebeg, 
ha őt nem követi. Tanácsa oda megy ki, 
hogy mi öt az erdélyi tartományi gyüésbe 
s talán még a reichsrathba is kövessük. 

Ugy látszik galaczi Buda Imre ur ezeken 
a csatatéreken óhajtana magának babérokat 
szerezni, azokról mondja ö, hogy inkább sze- 
retné azokon magát utolsó leheletig védeni, 
mint megszaladva elej etni. Azokon már állva 
képzeli magát, s az eddiginél más feliratu 
zászlót lobogtatva kezeiben káltja nekünk : 
„utánam előre.4 

B. I. ur talán észre se vette, hogy czikké- 
ben, a midőn érzelmeitől magát elragadtatva 
hősnek hirdeti, a magyar nemzetet az ellen- 
nek hátat forditva rajzolta, holott ha maga 
körül jobban vizsgálódik vala, azt venné 
észre, hogy maga futamodott meg s az ellen 
táborában fúja riadóját. 

A romboló világesemények, helyes osztá- 
lyozás és rendezése, melyeket B. I. ur czikké- 
ben felhalmozott, éppen azt tanácsoljak a ma- gyar nemzetnek, hogy ő érettök a pnegatio" 
terén választott hadtani állását meg ne változ- át, miáltal az öláhok nagy befolyását a meg- tassa, mivel nemzetiségével egyszersmind a 

sz. István koronájának drágagyöngyei mellett áll ört, s őrzi saját nemzettestének gyümöl- cseit a koronát és törvényeit, az apostoli Kir. sz. fején. Hogy mi törvényeink szabad kikö- 
tőjében továbbra is megmaradjunk, fedezve pszent István birodalmád-nak határait, éppen 
az egymást pihenés nélkül felváltó romboló világesemények tanácsolják s mi mindaddig a 
passivitás terén maradunk, mert szemünk lát- tára történt, hogy trónok omlottak össze a sza- badság nevében, népek léptek harczra szabad- ságért, népek igázódtak le a szabadságért; Savoját és Nizát foglalták el a vi- lágszabadság érdekében. Tehát minde- nütt csak a szabadság a rugó, s a ki mind- 
ezeket végig 
első pillana:ban a politikából. Ezen világese- mények tehát nem egyebek, mint hullámzásai 
a természet-rendjén átlépett elemeknek, azért mi a negatiok terén maradunk alkotmányunk 
alapján. 

Tudja meg tehát B. I. ur, hogy a midőn ahoz fog, hogy egy nemzetnek - magatartása iránt - tanácsoljon, a nemzet bölcsemél több 
bölcsességgel kell birnia. B. E. J. 

Felszólitás a repcze-termesz- 
tőkhez. 

Oly szerencsétlen országban, mely távol van 
a forgalomtól, hol vasut nincs, pénzhiány mim- 
den vállalatot meggátol s ezek miatt a keres- 
kedés pang, a termesztő egyes oda tévedt ke- 
reskedők zsarolásainak van kitéve. Igy va- 
gyunk mi, repcze-termesztők, az itteni piaczon 
állandóul egyedüli repcze-vásárosak olajgyá- 
ros Kis testvérekkel, s alig van közülünk va- 
laki, ki igazságtalan eljárása ellen panasz- 
kodni ne volna kénytelen; egyiknek saját biz- 
tosa által átvett repezéjét nem akarta kifi- zetni a biztosa által nyugtázott mennyiségben, 
mivel - mint állitá — nem találta otthon any- nyinak; másnak hibásnak mondja legjobb 

stb. Soha azonban 
dualitásu repczéjét stb. 
igazságtalan eljárásban annyira nem ment mint az idén, a midőn azoknak, kik hivogató szavára hozzá folyamodtak, meglehetős árat igért ugyan, de midőn igéretében bizva, a ter- mesztő bevitte több szekereken repczéjét, sok- kal kevesebbet adott érette a fuvarosai á tal zaklatott termesztőnek , még nem is azt az okot adva, hogy nem olyan a repcze mint a mustra, hanem azt állitá, hogy leszállott a 

volna is, nem lehetne 
repcze ára, mi ha igaz 
ok az alku megváltoztatására, de a mint nem csak a lapokból, hanem magán tudósitásokból is tudjuk, nem is áll. Igy tett többek közt kapitány V...-vel, kivel a dolog még nem érte végét; s hogy többet ne említsek Sz. M-al, kinek b ztosával a repcze köblét 8 írt 30 kraj- czárával alkudta, reá kezet adott, s mégis mi- 
dőn bevitték 7 frtnál többet érette nem adott; elé sem akarván adni a nála hagyott musíra 
repczét, sőt nem is állitván, hogy nem olyan 
a behozott repcze, mint a milyent kialkudott, hanem csak azon valótlan s mindenesetre a 
dologra nézve érvénytelen állitással állván elő Sz.-nak, hogy a repcze ára lement, sőt 
ennél is többre ment, mert : 

1) Ugyanakkor, midőn egy köböl repezéért 7 frtot adott, az általa ugyancsak Sz.-nak vetni adott két köböl repezét 82 forintba szá- mitotta be, nóha köztudomás szerint nálunk a repcze köble 16 frton soha se járt, s 2) Ezen repcze és valami repcze-pogácsa 50 frtra rugó áráért 60/, kamatot, és 6%, provisiot és igy e kettő ntán 120,-et számt- tott be, s ezt annak a Sz.-nak, a ki pár év- vel ezelőtt kérésére 1200 frtra menő követe- 
lését nehány hónapig hagyta nála minden ka- 
mat nélkül; s végre nóha 

3) A Sz. emberei a zsákokat hijjába csi- gán felhuzták, azért, hogy ő a repczét onnan a hiu más osztályába tovább szállíttatta, a 
fizetendő összegből 1 frtot huzott le erősza- 
kosan; kár, hogy nem szállittatta Váradig 
vagy Pestig, s nem ezen szállitási költséget igyekezett betndni. 

Meglátjuk, mint elégíti ki ki M. E.-et, ki: vel alkuja a septemberi ár szerint van; báró 
pedig csak azt tanácsoljuk, hogy ha meg akarja kapni a kialkudott 3 frtot, 

K. J.-nak 

melyről már csufolódva azt mondta az egyik testvér : hogy még nem kapta azt meg4; gondoskodjék magtárról, a hová bemenekül- 
hessen a hazafelé 

észlelte, kevesebbet tud, mint 

siető fuvarosok scyilája és 

a
 



a fizetés alól menekülni akaró Kiss-testvérek 

charybdise közül. 
Ha nem akarunk mindennapi zsarolások- 

nak kitéve lenni, ezen segitenünk kell, mely- 

nél fogva ezennel felkérjük a tisztelt repeze- 

termelő urakat, gyüljenek az idei lófuttatás 

alhalmával össze Kolozsvártt, hol akár a ka- 

szinó, akár a gazdasági-egylet örömmel fogja 

bizonyosan átadni teremét, tanácskozandók a 

felett, mi módon lehbessen ezen a repcze ter- 

melést annyira sujtó eljárásoktól megmene- 

külni, s a repczének biztos piaczot szerezni. 
Többen. 

Dunafejedelemségi dolgok. 

Annyi különösebbnél különösebb levelezé- 

sek után, melyek a ,K. Közlöny" hasábjain 

is innen megjelentek, ime egy rövid de hite- 

les tudósitás az itteni nép és politikai élet 

köréből. 
A májusi államcsiny, a nép felszabaditását 

illetőleg bármily hangosan dicsőitették is , 

a nép jólétére még eddig semmit sem ered- 

ményezett, a mennyiben a jobbágyság talán 

még keményebb sarczolásnak van kitéve a 

földesurak által egész a jövő szent György 

napig, holott ha ez év folytán a termés be 

kerül s általok megmiveltetik , fel kellett volna 

menteni egészen a jobbágyságot az elv és 

valóság következetessége szerint. E lapok nem 

közlék ,„Szabadság és despotismus czimü 

értekezésünket, melyben az itteni jobbágyok 

állapotáról is részletesen iránk; most tehát 

csak annyit, hogy a jobbágyok Moldvában 

ökör-szám szerint kapják a földilletöséget; a 

négy ökrös öt falcsiet, a két ökrös négyet, 

minden falcsiert, melyben 2 és 1/, pogony 

van, nyolcz arany váltságdijt fizetvén, a mint 

ezt a hivataloktói tudom. A nép egy része 

óhajtva várja az időt, mely a jobbágyság 

terhétöől a valóságban is egészen felmenti; a 

más rész pedig azon véleményben van, hogy 

a felszabaditás igéretével csak a pénzt akar- 

ják kicsikarni tölük, hogy aztán még nagyobb 

rabszolgaságba jussanak Ilynemü vélekedések, 

versiok a nép élet fő mozzanatainak átalaku- 

lásakor kikerülhetlenek. A nép különben so- 

kat bizik a jelen kormányban, tulajdonkép 

egyedül a fejedelemben. Azon proclamatiókban, 

melyek május óta a népet felvilágositandók 

a statusminister neve alatt jöttek, s mindeén 

kocsmákra felragasztottak , magyarázásuk oly- 

kor a papokra bizatván; a nép mindenütt a 

fejedelem szavát ismerte fel. A bojárok hely- 

zetét nem akarván jellemezni, csak annyit 

mondunk, hogy a nagyrész levert kedély- és 

gondban él a jövőre gondolván. Mi ezt na- 

gyon természetesnek találjuk; nem volt ez 

nálunk magyarokul is máskép, mivel a job 

bágyság eltörlése által az uri családok, meny- 

nyi példát tudunk, hogy mily rázkódtatáson 

mentek keresztül a háztartást s anyagi jólé- 

tet illetőleg, s ez az, mely Romania föld- 

birtokosaira is el fog következni s ők előre 

érzik. 
Mint Erdélyt és több országokat : Romániát 

is ez évben nagyban sujtorta a rendkivüli 

esőzés és többizbeni vizáradás. Nem teszünk 

sokat, ha azt mondjuk, hogy hidaiban és 

töltéseiben minden egyeben kivül károsodott 

néhány millióig. Csak a Bukuresttől Brassóig 

menő út, mely legköltségesebb hidakkal volt 

ellátva, 5 600,000 aranyba került. Moldvá. 

ban színtén, mint szemünkkel láttuk , minden 

hidak elromlottak, noba ezek már nem oly 

költséges épitésüek valának. Ez eddig az or- 

szág kára; de ki tudná e kivül előszámlálni 

a termesztményekben okozott kárt, melynek 

következése lesz, hogy a Dunafcjedelemség 

ez évben sokkal kevesebb és silányabb pro- 

ductumot adhat át a világkereskedésnek, mint 

előző években. A folytonos esőzések miatt 

még a mult héten láttunk búza aratást a me- 

zöségen a Dunafejedelemség kanahánján; a 
keresztek bebordatlanul feketén kiczirázva 
nagyrésze még mindig künt hevernek; a ku 

kuricza idejében meg nem kapáltathatván, 

sokkal silányabb mint más években, s mind- 

ezek következése az, hogy bár az élelmi szer 

eddig nem tudatván, az aratás sikere nem 
emelkedett, de bizonyosan emelkedni fog. 

E lapok olvasói s a magyar közönség ér 
tesült a juniusi, de nem a juliusi roppant 

árvizekről, melyek föképp Moldvát sujták. 

Nem volt emlitve az itt, mily roppant jég- 

esések voltak Moldvában, főképp a tájon, hol 

magyarjaink laknak, sok helyt a népnek ugy 
szólván semmie sem maradt, holott kevés 
levén földjök, jó időkben is szigorun élhetnek. 
S a sujtott néprei ügyeletben tünik ki egy 

kormány népszeretete, s a kor felvilágosodá- 

sával haladó humanitása. Olvastuk valamelyik 

külföldi lapban, hogy az adó miatt az inség 

sujtotta nép execvaltatik, s itt az adó elenge 

dés mellett a kormány minden faluról, a ma- 

gyar falvakat sem vévén ki, lelkiismeretesen 

gondoskodott, 3-tól 7-8 ezer piaszterig a 

falu nagyságához képest, a pénzt a lelkészek- 

hez küldvén, azokra bizta az igazságos el- 
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osztást, mely által, midön a népet lekötelezé, 
egyszersmind nemes keresztyéni érzületének 
adta fényes bizonyságát. 

Románia minden városaiban és helységei- 
ben a temetök eddig a templom körül lévén, 
a temetkezés a közegészségnek főképp váro- 
sokban szoros helyeken nagy hátrányára volt. 
Az orvosok sürgetésére folyó év april havában 
törvénynyé tétetett, hogy a városokban nyolez, 

a falvakban 14 hónap alatt a temetők a vá- 
rosokon s falvakon kivül 200 lépésre helyez- 
tessenek. Miután a román nép annyira ragasz- 

kodik azon szokáshoz, hogy halottjait közel 

lenni tudja, lehet, hogy e miatt lesznek a 
kormányok némi kellemetlenségei; de annyi 
áll, hogy ennél az egészségre nézve alig le- 
hetett bölcsebb intézkedés. 

A mult évben egy krajovai román orvos 
felszámitá, hogy a böjtölés következtében 
minden év folytán a rendes halandóságon 
kivül 100-tól 40 perczenttel fizet Oláhország; 
s ennek következtében sürgeté országosan a 
böjtölés megszüntetését vagy legalább lejebb 
szállitását. Ez is a reformok sorába fog tar- 
tozni. A czikk egy naptárban jelent meg. 

A Bukurestben elfogott néhány magyar 
s lengyel menekült Galaczon csak megállt, 
de azonnal a török partra tétetett át, noha 
inkább csak gyanu, mint világos tények kö- 
vetkeztében. Most tehát csendesség van a 
kedélyekben s a konzulátusok szobáiban; csak 
némi hir suttog olykor egy-egy darab fegyver 
mutatóba való érkezéséről, mely sejtetni hagyja, 
hogy talán minden zaj nélkül lesz valami. 

Végül a zárdákat illetőleg, miután a szent (!1!) 
épületek kórház, katonai lak, s gyárakká, 
fogházakká változtattak s változtatnak át, a 
szerzetesek, mindkét nemen levők, nagyrészben 
szabad szárnyra eresztettek, még azon jótéte- 
mény sem hagyatván meg, a mit Olaszország- 
ban Victor Emmanuel a zárdák elfoglalásával 
a hason sorsra juttatott, s mégis a kormány 
ellen nem müködni esküvel igért, olasz, római 
szerzetesekkel történt, hogy naponkint egy 
frankot kapnak. Itt keressen magának; a nép 
elég jószivü arra, hogy közte megél kormány- 
dijazás nélkül is. Minden volt szerzet-templom 
számára ugy is két-három szerzetes megha- 
gyatván ezek a kormánydijazásában része- 

sülnek. 
Fogadja e lapok szerkesztője baráti ud- 

vözletünk mellett azon igéretünket, hogy azon 
szivességéért, miszerint egyedül ön küldi szá- 
munkra a tiszteletpéldányt a politikai lapok 
között, mi is ezt habár ritkán, de hiteles köz- 
lésekkel viszonozzuk. 

Galacz, sept. 7. 1864. . 

Szebeni dolgok. 
N.szeben, sept. 12 

A tartományi gyülés mai ülésében napi- 

rendre való áttérés előtt Ob ert az elnökhöz 

kérdést intéz : van-e kilátás arra, hogy a 11- 

dik kir. javaslat egy hitelbank felállitását és 

a 10-dik k. javaslat a telekkönyvek behozata- 
lát illetőleg, mielőbb tárgyalás alá kerüljön? 

mire elnök viszonzá, hogy értesülése szerint 

e felett az elömunkálatok folyamatban vannak, 

de nem határozhatja meg: va jon az e tárgyu 

előterjesztvények közelebbről leérkeznek e. 

Maager, a ki szabadságidejének lefoly- 

tával ezelőtt pár nappal érkezett vissza, szóba 

Brassó közlekedése a Dunafejedelemségekkel 

félbe van szakadva. Az ut, mely Brassótól a 

tömösi szoroson s a Praova-völgyen át Buku- 

restbe vezet, a legnevezetesebb pont Erdély 

kereskedelmi közlekedésére nézve a fejedelem- 

ségekkel. Jóllehet a brassói kereskedelmi ka- 

mara folyamodása folytán a fejedelmi kormány 

az áradások után azonnal intézkedett, hogy 

az ut lehetöleg belyreállittassék, de az ujabb 

esőzések által ujabban haszonvehetlenné téte- 

tett, s ámbár a közlekedést majdnem legyőz- 

hetlen akadályok hátráltatják, a román kor 

mány részéről majdnem semmi se tétetik. 

Szónok tüzetesebben fejtegeti az e vonaloni 

közlekedés megakadásából származó károkat, 

s kinyilatkoztatja, hogy ugy küldői mint a 

brassói keresk. kamarakerület érdekében, mint 
annak elnöke, ösztönözve érzi magát a magas 
főkormányszéki elnökséghez következő inter- 

pellatiot intézni: a kormány érintkezésbe tette-e 

magát ez egyesült fejedelemségek kormányá- 

val e kereskedelmi vonal helyreállitása végett? 

ha ez nem történt volna meg, tegye meg a 

kormány sietőleg utólagosan s hasson a leg- 

nyomatékosabban oda, hogy e nevezetes vo- 

nal még ez évben legalább utazható karba 

állittassék vissza. 

Erre következett a részletes vita az urbéri 

előterjesztvény felett. 

A 2-22, S8. majdnem minden vita nélkül 
fogadtattak el. A bizottmányi javaslatnak csak 
azon pontjain történt változtatás, melyek a 
kormányjavaslattól eltérnek, igy a 6. §., mely- 
szerint a megváltási bizottmány a földteber- 

mentesitési igazgatóság közvetlen vezetése 

alatt állana, Plecker inditványára a kor- 

hozza, hogy a juniusi árvizek rombolása óta 

mányjavaslat szerint fogadtatott el, miszerint 

az ama hivatal minden befolyása alól kivéte- 

tik; a 7. §, mely a megváltási bizottmány 
összeállitására vonatkozik szintén a korm. 

javaslat szerint állapittatott meg. A 19. §. 

ellenben, mely a megváltási bizottmánytól a 

földtehermentesitési igazgatósághoz nyit föleb- 

bezést a bizottm. javaslat szerint fogadtatott 

el, a kormányjavaslat ellenére, mely a megv. 

bizottmány határozatait végleges érvénynyel 

biróknak tervezte. A 22. §-lyhez, mely meg 

határozza, hogy mihelyt a megváltási elismer- 

vény jogérvényre lép, az az után járó adó 

terhét azonnal az illető kötelezett hordozza, 

Vajda azon inditványt teszi, hogy a meg- 

váltott curialisták , mig kötelezettségök tart, 

mentessenek meg az adópótlékoktól. 

Ez inditvány élénk vitát idézett elő, mely- 

nek folytán Man és Hamnea az iaditvány 

mellett; Schmidt comes, Dr. Teutsch, 

Baritz, Wittstock és Zimmermann 

pedig ellene beszéltek. Utóbbi különösen fi 

gyelmeztet, hbogy ez inditvány elfogadása 

esetében, a kötelezettek közül egy se igye- 

keznék tartozását leróni a 20 év előtt. 
Ez inditvány felett a határozat a holnapi 

ülésben várható. 

N.Szeben, sept. 13. 

Jegyzőkönyv megállitása után, a tarto- 

mányi gyülés mai ülésében letette a fogadal- 

mat Konrád Moricz, ki a brassói választó- 

kerületben közelebbről ujonnan választatott. 
Dobra görög-nem egyesült püspök is meg 

jelent ez ülésben. 
Azonnal olvastatott Obert és társainak 

interpellatioja egy uj osztrák vasuthálózat ter- 
vét illetőleg, mely igy szól : 

A cs. kir. államnyomdából a kereskedelmi 
és népgazdászati ministerium rendeletéből szer- 

kesztett emlékirat jelent meg, mely az osztrák 
birodalomra nézve uj vasutbálózatot tervez; 
ebben meg vannak határozva azon vonalok, 
melyek a fenemlitett ministerium nézete sze- 
rint a legfontosabbaknak és a leggyorsabban 
megkészitendőknek tekintendők, a mi ha más- 
ként nem lenne eszközölhető, az államkormány 
anyagi támogatása mellett a legközelebbi két 
vagy három év alatt biztositandók, ellenben 
az emlitett tervben érintett többi vonaltól a 
kamatbiztosíték vagy bármi anyagi segély 

megtagadtatik az államkormány részéről, va- 

lameddig az első sorban emlitett vona ok épi- 
tése meg nem kezdetett, vagy legalább végle- 
ges érvénynyel meg nem állapittatott. –Miután 
a szóban levő terv, mely az erdélyi ország- 
gyülés határozottan kijelentett nézetével ellen- 
kezőleg nem az alvincz-brassó bodzai, hanem 
az alvincz-verestoronyi vonalt jelöli ki legfon 
tosabb és legsürgetösbnek, semmiesetre se te- 
kinthető véglegesnek, s az, mint az előszóban 
is ki van mondva, még szakemberek s erre 
hivatott testületek véleményezése alá bocsá- 
tandó; miután továbbá a kir. fökormányszék 
teljes joggal azon testületek közé számitható, 
melyek hivatva vannak e tárgyban véleményt 
adni, alólirtak bátrak a fökormányszéki elnök 
ö nmlghoz azon kérdést iutézni: az uj osztrák 
birodalmi vasuthálózati terv közöltetett-e a fő- 
kormányszékkel véleményadás végett ? 

Elnök igéri, hogy e kérdést illető helyre 
eljuttatja. 

Ezután napirendre tértek át. Vajda in- 
ditványa felett kellett volna szavazni; de in- 
ditványtevő bövebb indokolás után nem remél- 
vén támogatást, visszavonta inditványát. 

Elnök tárgyalás alá bocsátja Gaetanu- 
nak a mult ülésben tett inditványát, melysze- 
rint a megvákási bizottmány s minden költsé- 
gek a földtehermentesitési alap által lennének 
fizetendők. 

Pleck er és b. Salmen ezen inditvány 
ellen nyilatkoznak, mivel ama pénzalapnak 
még nagyobb terhelése nem ajánlható. 

Sehmidt szász ispán ellenben pártolja az 
inditványt azon okból, hogy könnyittessék a 
curialisták sorsa, a kik különben is önmagu- 
kat váltják meg. 

Muresianu örvend, hogy ez inditványt 
a középről is egy ily fontos szavazat támo- 
gatta. 

Azonhan a kormány képviselője ezen in- 
ditvány ellen emelt szót, miután 1856-ból van 
egy érvényben levő rendelet, miszerint a föld- 
tehermentesitési pénzalap csupán urbéri kár- 
pótlásokra vehető igénybe. 

Sechnell előadó is több okokból az in 
ditvány ellen szól, mindamellett szavazásra 
kerülvén, az inditvány határozattá emeltetett 
s a törvényczikkbe beillesztetett. 

A 23.dik § felett, melyszerint szolgálati 
hátralékok , melyek e törvény kihirdetésétől 
számíitandó 3 évnél több időről vannak hátra- 

lékban, érvénytelenülteknek tekintendők, hosz- 

szasabb vita keletkezett, melynek folytán 6 
módositványi inditvány merült fel; végre is 

Balomiri jobbitványa fogadtatott el, mely 

több inditványt összefoglalt. 
Az utolsó 24-dik §., miszerint a törvény 

azonnal hatályba lép, vita nélkül elfogadtatott, 

s elnök tudatván, hogy a közelebbi ülésben a 
reichsrath-vorlage képezendi a napi tárgyat, 
ezzel az ülésnek vége lön. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Molozsmegye. M.Sáárd, sept. 14. 

Mint kezdő gazdának, sokfélék dolgaim; 
de különben sem tartozván azon sebes tollu 
vidéki ujdondászok közzé, kik akár van, akár 
nincs valami közérdekü közlendő tárgy, rög- 
tönöznek s nebány percz alatt készen vannak 
levelőkkel ; én csak alkalmilag óhajtanám 

igénybe venni a t. szerk. ur lapja hasábjait : 
és imé az alkalmat dühöngö szélvész, dörgés, 
villámlás és borzasztó jéghullás között elhozta 

folyó hó 12-dike. Ugyanis hétfőn délelőtt 11 
órakor Türén fejül nagy hirtelenséggel min- 
dent elnyeléssel fenyegető fekete felhök tor- 
nyosulávak össze, s az abból magyaró nagy- 
ságtól tyuktojás nagyságig sürün lehulló jég 
egy félőra alatt Türe, M.-Sáárd, M.-Nádos, 
Méra és Korod helységek határain a tavasz 
gabonákat annyira megsemmisité, hogy a szal- 
más gabona sok helyen még le sem kaszál- 
ható, szóval tavaszi vetéseink nagyobb részint 
megsemmisittetének. A jég oly nagy mérték- 
ben hullott alá, hogy a hegyek egészen meg- 
fehérültek, s még 24 óra eltelése után is le- 
hetett az északos helyekről lapáttal merni a 
jeget. Az utakat a hegyekröl lezubanó viz 
annyira leiszapolta, hogy két nap járhatatla- 
nok voltak. 

Időjárásunk változó, öszvetéseink gyengén 
eresztenek, szénánk elegendő, de nagyrészint 

eső-vert, rosz; törökbuzánk kevés lehet, mert 
a mit a jég meghagyott is nincs remény, 

hogy megérjen, oly gyenge. 
Végre egy kis furcsa tévedést emlitek 

meg, egy itteni – magát jó vadásznak tartó 
-birtokos a mezei törökbuzája között meg- 
lötte egy más birtokos társa pujkáját, gon- 
zolván, hogy vadpáva; de azért a jó egyet- 
értés köztük nem bomlott fel, mi bízonyos ta- 
nujele annak, hogy haladunk. K, 

Gerend, sept. 18. 

A ,Herm Zeituug. 216-dik számában szó 
ról szóra a következő tart. gyülési tudósitás 
olvasható : 

„Die Gesuche der Gemeine Hadrév, 
Kecze, Gerend-um Einverleibung in der 
Ludaser Kreis des Regener municipiums — 
werden an den Auschuss für die neue Lan- 
deseintheilung gewiesen.* 

Ezen nevezetes életbevágó s természete- 
sen csak is községi hivatalos firma alatt 
készülhetett kérelemről itten Gerenden senki 
sem tud semmit, még a községi román jegyző 
sem. Éppen ezért, addig is, mig a nagyobb 
és kisebb birtokosság özvegy gróf Kemény 
Józsefnő, Láng Anna urasszony vezénylete 
melett az illető helyen megteendi a törvényes 
óvást, ezen ismeretlen kamarán kelt kérelem, 
s annak intentuma ellen : álljon itten czáfol- 
hatatlan adatképen, hogyan készülnek némely 
heyt a község nevében a kérelmek ? *) 

A nagyobb és kisebb birtokosok nevében a 
Tegul, 

Szind, sept. 5. 

A ,„K. Közlöny" 100 dik számában a tor- 
dai r. I. ur jónak látta egy borzasztó tényt 
közrebocsátani, mely szerint itt halál-itélet 
hajtatott végre golyóval a 19 dik században, 
bizonyos védtelen állatokon. Miért nem jajdul 
fel r. 1. ur minden sertés-toron, minden vágó- 
hid előtt, minden csirke-ölésnél, hogy ily ke- 
gyetlenségek folynak civilizalt századunkban ? 

A tény ez : egy itteni gazda-ember, saját- 
ságos üzletet folytatott. Nöstény kutyája köly- 
keit elpusztitva, kis malaczot szerzett, s azt 
neveltette fel a kutyatejjel. Ez embernek 
éppen nem volt szaporitó eme sertése, hanem 
mástól vette a malaczot a kutyakosztra. Mi 
itteni birtokosok a fajszaporitás ezen nemét 
éppen nem tartottuk nemzeti gazdászatunk terén 

honosithatónak, a jó izlés szempontjából is, 

daczára a 19 diik század legmaterialisticusabb 
szempontjainak, mi ezen speculatioban meg- 

bo ránkozunk. 

Nem vagyunk ugyan orvosok, s nem tud- 

juk, hogy a kutyatejen nevelt malacz ellen 
egésségi szempontból mi kifogást lehet tenni, 
annyi tény, hogy emlitett paraszt gazda sem 

volt hajlandó megenni azt, a mit ily koszton 
nevelt. Mi itteni birtokosok panaszt emeltünk 
ezen csömöröltető gazdálkodás ellen, mely ha 
nagy terjedést nyer, nagyobb kárt tenne ser- 
tés gazdászatunknak, mint a trichnin hire; mi 
vel nem nézhettük, hogy helységünkben ily un- 
doritó eljárás által a sertés-tenyésztés hire 
semmivé tétessék. A szolgabiró ur helyesen 
felfogta, hogy ily eljárás a gazdák hitelét 
compromittálja, kérdőre vonta az emlitett uj 
fölfedezőt, e bevallá, hogy kutyatejen nevelte 

*) Hasonló értesitést vettünk Hadrévről 
Szerk. 

a malaczot a végett, hogy eladja. Ily eladás 
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nyilvános csalás lett volna, miután nem hisz- 
szük, hogy valakinek kedve volna ily sertést 
vásárolni fogyasztásra. A szolgabiró megbe 
csülteté a csoda-malaczot, s főbeverette. 

Im ez a tény, itéljen felette a közönség, 
ba valjon nem helyi gazdaságaink érdekében 
állott ily botránkoztató nemét az állattenyész- 
tésnek honosulni nem engedni, s valjon nem 
még keveset tett a szolgabiró, midőn csak a 
malaczot üttette le, s nem szabott szigoru 
büntetést az 1ly állattenyésztőre is ? 

A 19-dik században r. I, ur még nem halt 
ki minden jó izlés, és minden hitel. Mi a 
szolgabiró ur eljárásáért nem csak a felelős- 
séget magunkra veszszük, de kinyilatkoztatjuk, 
ho y ez eljárást még igen szelidnek találjuk, 
s büntetésre méltónak tartjuk azt, ki helysé- 
günkben az állattenyésztés bitelét ennyire ki. 
vánta compromittalni. 

Több birtokos. 

N..Szeben , sept. 11. 

Azt hiszem, hogy itt a gyülésezés october 
végeig még el fog tartani. Az uj politikai fel- 
osztás bizottsága nehány nap alatt bevégzi 
munkálatát, s ezt valamint az azzal kapcso- 
latban álló királyi előterjesztvényeket minden 
áron el akarják láttatni még ezen ülésezések 
alatt, minthogy a kormány a tél folytán, ezek 
alapján akarja megint ujból szervezni Er- 
délyt. 

Az itteni tart.-gyülés megszaporodott Ba- 
ricz, Maager, Sipotár, Sterka Sulucz és Zim- 
mermann urakkal. Konrad is az ujonnan meg- 
választott brassai követ is csakugyan meg fog 
jelenni. Tóth Samuel szintén itt van. 

Maager a köhalmiaktól hálairatot s ezüst 
serleget kapott a vasut körüli erélyes és bá 
tor magatartásaért. 

Önökre nézve egy kissé kellemetlen lesz 
azon hir, hogy szabatos tudósitojuk a „Sieb 
Land. Corr. szerkesztője Grünwald ur itt ha- 
gyandja Szebent, s lapja is e hó végével 
megszünend. Grünwald a magyar ált. biztositó 
társaság által Bukurestbe főöügynökül van ki- 
nevezve, s e hó 20 ka körül indul hivatása 
helyére, távozása után könyomatu lapját e hó 
végeig egyik német gyorsiró szerkesztvén. 

Lap helyett lap indul, az objeetiv „S. 
L Corr.4 helyett a subjectiv heti lap, az itte- 
ni hivatalos translator Békési Mark szerkesz- 
tése alatt. 

E lap a mostani kormánypolitika mellett 
fog buzogni, veszélyesnek hirdetve ugy a pas- 
sivitást, mint az ellenzéket, tüzhelyéül Szebent 
választá, mely város, hogy mennyire illeté- 
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Helyek ára a lóversenyeknél: 
Egy napra egy páholy 6 ft - kr o. é. 

első hely. - 
; a második hely fe- fTns 
detlen földszinti üléssel. — 0,, 

n „az ülőhelyek kor- 
látán kivül álló hely.. , 10 

A szekérversenyeknél.: 
Egy számozott ülőhely ára 1 ft — kro. é. 

Páholyokra valamint ülőhelyekre a lóver- 
senyekhez jegyeket válthatni Tauffer Ferencz 
piaczsori vegyes kereskedésében. 

Álló helyekre a lóversenyhez, s ülöhe- 
lyekre a szekérversenyhez a hely szinén a 
verseny előtt 3 órával megnyitandó pénztárnál. 

Azok számára, a kik a lóversenyek alkal- 
mával akár gyalog, akár lóháton a pályatér 
közepére bemenni kivánnak, az e czélra kü- 
lön készitett jegyek szolgálnak belépti jegyül. 
Egy ilyen, mindkét lóverseny-napra érvényes 
jegy ára 15 o. é. ft, s szintén Tauffer Fe- 
rencz kereskedésében kapható. 

Szekérrel a kijelőlt helyeken kell menni, 
jóni és állani rendőri büntetés terhe alatt. 

A t. cz közönség kéretik, hogy a futások 
alatt csendességben legyen és kutyákat oda 
ne hozzon. 

A pályázások részletes programmja a ver- 
seny napjain fog közzététetni. *, 

Kolozsvártt, sept. 16-án 1864. 
Az erdélyi lótenyésztési és ver- 

senyegylet választmánya. 

KÜLÖNFÉLÉK 
oP.t.0.) Az ebó 12.én megjelent 

„Pressek ezt a hirt hozza. „A kolozsvári 
szinpadon közelebbről egy igen megrenditő 
esemény történt. Ugyanis, „Thell Vilmos 
czimü darabot adták elő, melynek utolsó fel- 
fonása egyik jelenetében előjön, hogy Thell 
Vilmos Geslerre lö. C. azonban, ki Thell Vil- 
mos szerepét vitte, rövidlátó lévén, D-t rosz 
helyt irányozta, és egyik szemét ennek kö- 
vetkeztében kilőtte. Ezután D-t kórházba vit- 
ték, stb.; de jegyzi meg utoljára a jeles szi- 
nész szinpadi műüködésre többé alkalmatlan. 
A tisztelt bécsi lap a fenebbi költeménynyel 
valamely csak általa érthető élezet akart fa- 
ragni, mi azonban bátorkodunk kinyilatkoz- 
tatni, hogy jelenleg szinházunkban ugy ,„Thell 
Vilmos4-t, mint ,„Ludas Matyi*-t lehetlenség 
előadni, egyszer azért, mert szinházunk bel- 
seje most épül; másodszor pedig, mert sziné- 

kes magyar irodalmi központnak, azt min- 
denki megitélhetis Hogy szerkesztője minő 
politikai felfogással bir, azt kitünteté utóbbi 
időkben a ,Herm. Zeitung"-ban, hol igen sok 
szép dolgot ir kolozsvári és vásárhelyi leve- 
lek czime alatt, és a hol különös felfogással 
jellemezte a magyar politikai pártárnyalatokat. 

Annyi tény, hogy az activ politikai jour- 
nalisták növekednek, nem tudjuk mennyi 
részben számithatva arra, hogy élet gyökerö- 
ket a magyar közvéleménybe verjék be. Azt 
biszszük azonban, hogy a heti lap gondoskodik 
magáról, különben pem is születnék. 

Ha komoly irányban haladna, a mit nem 
igen hiszünk, *) a szerk. ur csak hasznát 
venné, mert ezáltal szabadabb discussiokra 
nyerne rést. Valószinübb azonban, hogy nem 
sok vitatkozásuk lesz együtt. 

Az ujabban választott magyar képviselők 
be nem jöveteleért itt sokan zugolodnak, ha- 
bár jórészt tudták előre, hogy igy fog tör 
ténni. Igen sokan azonban azt hiszik, hogy 
a kormány ezen többszöri kisérlettel már meg- 
gyözödött, hogy ujabb választások elrendelése 
által csak tekintélyét koczkáztatja, és igy 
mint eddig, ugy tovább végeztet azokkal, a 
kik itt vannak. 

A t. gyülés közel bevégződése miatt leg- 
inkább Szeben bánkodik. Meg kell adni, hogy 
az illetők jól itt tudják marasztani a pénzt, s 
meglehetős drágán élünk itten. 

Egyuttal biztosithatom, mikép mindent el- 
követek; hogy a ,S. L. Corr.. megszünése 
után is innen hiteles tudósitásokat vehessen. 

- a. – 

Kolozsvári ló- és szekér- 
versenyek 1864. 

Az idei ló- és szekérversenyek folyó hó 
20, 21 és 22-én fognak megtartatni. 
EBElső és harmadik nap (sept. 20- és 22.én) 

lóverseny az ugynevezett ,„várostójánál" levő 
versenytéren. Kezdete mind a két napon dél- 
után 21/, órakor. 

A következő második nap (sept. 21-kén) 
szekérverseny. Indulási pont és nézőhely a 
külső közép-uteza belváros felőli kezdetinél. 
Kezdete reggeli 10 órakor. 

A lóverseny-térre a külső-középutczán, s 
az ebből jobbra ágazó, legelső, ugynevezett 
külső-farkasutczai sikátoron ki, visszajövet 
pedig a patautczán kell bajtani. 

6) Várjuk be. Szerk. 

szeink sincsenek itt. Az egész hir alaptalan, 
légből kapott dolog. Ez oda megy ki, mint 
mikor kérdé az iskolás tanitványától a diák : 
njártál-e Háromszéken ?" - hogyne! felelt 
az, az özönviz előtti korra emlékeztető naiv- 
sággal, hisz láttam ott a lőpormalmat és pénz- 
verdét is.4 

Haynald Lajos erdélyi kath. püspök 
ö nmlga közelebbről Kolozsváron át Gyula- 
Fejérvárra, püspöki székhelyére visszautazott. 

—– Megjelent és minden hiteles könyvárus- 
nál kapható ,„Unitarius kátét a confirmatioi 
vallástanitásra, irta Ferencz Józsi hitta- 
nár. Ára 40 kr. o. é. 

— Biztos hallomás szerint ő cs. k. apost. 
Felsége, mint a hivatalos lap irja , folyó hó 
19-kén a kisbéri ménest megszemlélni s on- 
nan 20-dikán reggel Komáromba menni, ott 
mindenek előtt a helyörség felett szemlét tar- 
tani, s az ujonépült várműveket megszemlél- 
ni, aztán pedig a polgári és katonai hatósá- 
gok tisztelgését elfogadni, s ebéd után egy 
hid verésénél jelen lenni méltóztatand. Ezen 
mindenekfölött csak katonai czéloknak és tár- 
gyaknak szentelt kirándulás alkalmával mind 
a le mind a visszautazásnál minden fogadási 
vagy bárminemti ünnepélyek elmaradnak. (I. T.) 
– Ö- cs, kir. ap. Fölsége, mint a „Pol. 

Corr.4 irja, a közelebbi időben többször szán- 
dékozik Magyarországban utakat tenni, me- 
lyek alkalmával azonban minden hivatalos fo- 
gadtatás tiltva lesz. Vilmos és József főher- 
czegek magyarországi utját Bécsben ö Fel- 
sége utjainak előfutáraul tekintik, melyek is 
arra valók lennének, hogy a magyarokat las- 
sankint készitsék elő a felség hasonló több- 
szöri utjaira. 
— A magyar irók segélyegyletének töké- 

je, olvassuk a „P. N.4-ban, jelentékeny ösz- 
szeggel szaporodott gróf Karácsonyi Guido 
nagylelküségéből, s a helytartótanács részvevő 
intézkedése folytán. A helytartótanács az egy- 
let elnökéhez báró Eötvös Józsefhez követ- 
kező levelet intézett: „A gróf Karácsooyi 
Guido ur által Rudolf koronaörökös főherezeg 
ő fenségének örvendetes születése emlékeül 
tett jótékony czélu alapitványának ez idei ka- 
matjövedelméből nevezett alapitó kérelmére a 
magyar irók segélyegylete javára kétezer fo- 
Tint határoztatott fordittatni, mely összeg mél- 

*) Septemben 24-kén lóvásár az ugynevezett „lóiskola4 
melletti téren a külső középutcza végén, mely alkalomra 
d. e. 9-töl 12-ig d. u. 4-től 7-ig lovaikat kiállitni a lő- 
tenyésztők ezennel felkéretnek. 

tóságodnak ezennel azon megkeresés mellett 
átküldetik, hogy annak az egylet helybenha- 
gyott szabályaihoz képest leendő hovaforditása 
iránt intézkedni ne terbeltessék. Kelt Budán 
1864. ang. 28-kán. Péchy Ferencz. - E 
nagylelkü alapitvány alkalmát felhasználjuk 
tudatni a közönséggel, hogy a választmány, 
a mint biztos forrásból értesültünk, a szabályok 
értelmében, novemberben össze fogja bivni a 
közgyülést, részint, hogy eddigi munkássága 
eredményét bemutathassa, részint pedig, hogy 
az ideiglenes választmány helyébe végleges 
választassék. Óhajtandó hogy ez időre a még 
künn levő ivek beküldessenek Az inség eny- 
hülvén hazánkban, reméljük, hogy az egylet 
iránt ismét ébredező részvét erősödni fog. 
- A magyar országgyülés összehivása 

tárgyában, mint a „Pol. Corr.4 teljesen meg- 
bizbató forrásból értesül, f. h. 12 kén délután 
Rainer főbg. elnöklete alatt minisztertanács 
volt, mely - ugymond az idéztük lap – ha 
ez ügyben még nem is végleges, de minden- 
esetre fontos határozatot fogott hozni. A vég- 
leges határozatra, véli a „Pol. Corr.4, alkal- 
masint bevárják Schmerling urat, ki meg is 
hagyta, hogy ha Rainer főbg. magához bivat- 
ná, tudassák ezt vele táviratilag. Ez azonban 
még eddig nem történt. Ezen minisztertanács 
a szombaton tartottnak következése, mely az 
első volt Rainer főbg. visszatérte óta s mely- 
ben gr. Zchy Henrik m. kir. udv. korlátnok 
— mint nemcsak a „Pol. Corr." értesül, ha- 
nem a prágai „Politik"-nak is sürgönyözik — 
kifejtette a magyar kérdés határozott megol- 
dásának sürgető szükségét, ennek mulhatlan 
feltételeül az országgyülés összeh vását állit- 
ván föl. Némelyek a miniszterek közül ezt 
erősen ellenezték, gr. Ziehy pedig az ország- 
gyülés össze nem hivatása esetére lelépési 
szándokát jelentette ki. Rainer főhg., ki min- 
dig a magyar kérdés mielőbbi megoldása mel- 
lett volt, a további tárgyalást a hétfői tanács- 
kozásra halasztotta, s ugyan ő az nap délelőtt 
magán kihallgatáson volt ő felségénél, kinek 
is az ügyet hosszabban előterjesztette. Ugyan- 
ezen tárgyban a magy. kir. udv. korlátnok 
ság előadói, Priviczer titk. tanácsos elnöklete 
alatt, már csütörtökön tanácskoztak. Minő pro- 
grammal szándékozik gr. Zichy az országgyü- 
lés elé járulni, a „Pol. Corr.4 nem tudja; azt 
azonban meri állitani, hogy inkább fogják tel- 
jesiteni az országgyülés összehivása iránti ki- 
vánatát, sembogy megengedjék lelépését. A 
aPol. Corr.4 ujolag azt is állitja, hogy ö fel- 
ségévek komáromi útja kapcsolatban van, bár 
csak közvetve is, további lépésekkel. Mondja 
továbbá, hogy a hg. primásnak előleges hir- 
Japi jelentések nélkül történt megjelenése 
Bécsben szintén közel áll a fennforgó kérdés- 
hez. Ugyanezt mondhatni gr. Pálffy Mór kir. 
helytartó, gr. Coronini katonai parancsnok és 
g". Török Bálint hétszemélyes táblai elnök ő 
excáinak Bécsbe útaztáról is. A hivatalos 
»Wiener Abendposta mindezen dolgokról nem 
szól. A többi bécsi lap is hallgat, csak a 
„Wanderer" emlékszik meg a „BPolitik fenn- 
emlitett sürgönyéről, melyben gr. Zichy be- 
következhető lelépéséről is van szó, s ugy vé- 
lekedik, hogy ez az egész sürgöny a mese- 
világba való. 

—– A magy. udv. korlátnokság, mint a ,„P. 
Bote'-nak Bécsből irják, elhatározta , hogy 
megengedi a nagy elvkérdések vitatását sajtó 
utján — föltéve, hogy az ellenzéki magatar- 
tás nem fordul a birodalom alaptörvényei 
ellen.4 Az utasitásokban, melyek, mint a 
levelező jelenti, legközelebb Maágyarországba 
küldetnek, az alaptörvények fogalma is bizo- 
nyosan szabatosan körül lesz irva. 
— A szigetvári Zrinyi halálának évnap- 

ját Szigetváron e hó 6-dikán régi szokás sze- 
rint megünnepelték. Az ünnepélyt, mint a 
»Hon-nak iriák, a „Szózat4-tal kezték meg, 
melyet a nagyszámu közönség levett kalappal 
énekelt; azonban az első versszak eléneklése 
után a további éneklést a helybeli hatóság 
betiltotta, mi a közönségnek annál zokonab- 
ban esett, mert Pécsett a dalárda ünnepély" 
alkalmával a „Szózat" éneklését nem gátol- 
ták meg. Ezután a közönség nagy része a 
„Koronak vendéglöbe vonult, hol Kölcsey 
„Hymnusát" kezdték énekelni, de ettől is el- 
tiltattak, s a jelen voltakat hazaparancsolták. 
Másnap a helybelyi városi templomban tar- 
tottak gyászmisét, mely után Peintler József 
pécsi tanár tartott beszédet. 
— A prot. jogakademiákra vonatkozólag 

a tiszántuli h. h. egyházkerület, Debreczen- 
ben tartott legutóbbi gyülésén elhatározták, 
hogy e tanintézetek fenállásának jogszerüsé- 
ge kimutatván, az általok kiállitandó állam- 
vizsgálati bizonyitványok érvénye iránt ő Fel- 
ségéhez kérelem nyujtassék be. 
– A kolozsvári kir. jogakadémia igazga- 

tósága köztudomásra kivánja hozni, miszerint 
ezen jogakadémia az 1862/,-ik tanév folyó évi 
october 1-ső napjával kezdődik olyformán, 
hogy a beiratások oct. 1-8-káig folynak, a 
jogi és államtudományi előadások pedig oct. 
ő-én veszik kezdetüket. Egyuttal tudomásra 
hozza azt is, hogy ezen kir. jogakadémián a 

mult tanévben, 145 bekeblezett joghallgató 
volt, kik nemzetiségre nézve igy oszlottak 
meg: volt 75 magyar, 45 székely, 3 német, 
15 román, 4 örmény, 1 tót, 2 izraelita; 
vallás szerint pedig: 61 rom. kathb., 12 görög 
kath,, 31 helvét hitvallásu, 4 ágostai hitü, 35 
unitarius, 2 izraelita. Kolozsvártt, sept. 15. 
1864. A kolozsvári kir. jogakadémia 

igazgatósága. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. Miután a belfasti zavarok 

tárgyában a rendőri vizsgálat bevégeztetett, 
kiderült, hogy a csendháboritások ő napja 
alatt 176 személy sebesült, s 9 öletett meg. 
A városban 4000 főnyi rendőrség s katonaság 
volt, s a befogatott zavargók száma csak 
50-re megy, holott pedig félőra alatt tizszer 
annyi egyént is méltó joggal, s bizonyosan 
a város üdvére lehetett volna befogatni. Ezen- 
felül amaz 50 egyén legnagyobb részben csu- 
pán jogszerütlen fegyver-birtoklás szelid alak- 
jában fog a vádlottak padjára helyeztetni. 
Minél tovább folytattatnak a vizsgálatok, an- 
nál világosabban kiderül a városi hatóságok 
ügyetlensége. 

Londonban jelenleg nagy érdeket gerjesz- 
tenek ama társulat lépései, mely oly czélból 
szerveztetett, hogy az ama társulat lépései, 
mely oly czélból szerveztetett, hogy az ame- 
rikai háboru megszünését eszközölje. Ezen 
társulat mindenfelől aláirásokat gyüjt egy oly 
iratra, melyben az amerikai nép a déli álla- 
mokkali békekötésre fogna felszólittatni. Már 
több, mint fél millió név van aláirva. A gyár- 
kerületekben a nép tömegesen irja alá ezen 
kérvényt. Londonban az utczák szögletein kü- 
lön egyének állanak, egyik kezükben a kér- 
vényt, s másikban a névsort tartván, mit alá- 
irás végett ajánlanak. Legalább is 2 millió 
aláiróra számitnak, s erre az irat Adamsnak, 
az Egyesült-Államok követének fog átnyuj- 
tatni. 

A hivatalos lap egy oly tartalmu értesitést 
közöl, miszerint jövőben az amerikai had- 
folytatók valamelyikének egyetlen hadihajója 
sem fog valamely angol kikötöbe bebocsáttat- 
ni lefegyvereztetés vagy eladás végett. 

A „Daily News4 azon hirt közli, hogy 
Brasilia elvetette Angolország javaslatait a 
diplomatiai viszonyok ujra felvételének tár- 
gyában, mit a portugali király ajánlott s az 
angol kormány elfogadott. 

London, sept. 10. A „Morning Post- 
rendkivül heves czikket közöl Poroszor- 
szág ellen. Nevezett lap a legélesebben 
kárhoztatja Poroszországnak hadi kárpótlására, 
s a dán hajóraj egy részének átadására vo- 
natkozó követelését. 

Francziaország. A ,Moniteur azon 
sept. 1-ről kelt cs. rendeletet közli, melynél 
fogva Magenta hg. tábornagy Algir fökor- 
mányzójává, az ideiglenes kormányzó, Mar- 
timprey tábornok pedig senatarrá neveztet- 
nek ki. 

A „Patriet értesülései szerint most már 
világos, hogy a két német nagyhatalmasság 
s Dánia közt kötött fegyverszünetnek , mely 
j. hó 1ő-kén jár le, meg kellend hosszabbit- 
tatnia. Valóban ha szinte megengedjük is, — 
a mint ez valószinü - hogy a Jütland és 
Schleswig közti határvonal kérdését még amaz 
időpont előtt véglegesen el lehetend dönteni, 
ugyanazt nem lehet remélni a pénzügyi kér- 
dést illetőleg, mely iránt tetemes vélemény- 
különbség uralkodik a bécsi értekezleten lévő 
képviselők közt. Mig a német meghatalmazot- 
tak a hadi költségeken kivül még a Sund- 
vámok megváltásából, s a királyság egyéb 
activ segélyforrásaiból eredő pénzalapnak a 
herezegségek s Dánia közti felosztását is ki- 
vánják, a dán meghatalmazottak a kopenhá- 
gai kabinettől azon parancsot kapták, hogy 
ezen követeléseknek erélyesen ellenszegülje- 
nek. Ugyanezen ellenszegülés fogna hifejtetni 
Németországnak azon követelése ellen is, mi- 
szerint Dánia hadiszerei- s hajóhadának egy 
része a herczegségeknek adassék át. E sze- 
rint újabb haladékra leend szükség arra néz- 
ve, hogy a végleges egyetértésnek ezen ko- 
moly végső akadályai elhárittathassanak. 

Poroszországnak Dánia irányábani maga- 
tartására vonatkozólag a „Temps következő 
közlés hoz : 

aDrouyn de Lhuys egy, a mult hóban el- 
küldetett süirgönyben — mely a berlini fran- 
czia követ nyilatkozatainak sugalmazására volt 
szánva – azon reményét fejezé ki, miszerint 
a porosz kormány, a győző jogait mérsékletten 
használván föl, Dániára csupán jogos föltétele- 
ket fog szabni. Mint Berlinből irják, Bismark 
természetesen ugyanazon alakban, t. i. szóval, 
s nem hivatalosan válaszolt a franczia kabinet 
ezen közléseire. Ugy látszik, ezen tárgyat fejté 
ki Bismark egy Párisba küldött sürgönyben. 
Ezen sürgöny azt igyekeznék bebizonyitni, 
hogy a béke-előzetek 1. s 2.dik czikkeiben em- 
litett területi áldozatokért Dániának némi te- 
kintetben kárpótlás adatott a 3-dik czikk által, 
mely a hadiköltségeket a herezegségekre rója. k az 



Továbbá a sürgöny még arra is figyelmeztet, 
hogy noba Bécs- s Berlinben előszőr a ribel 
enclave követeléséről is szó volt, utoljára mégis 
ama kerületet Dániánál hagyták. Azt sem lehet 
feledni, hogy Dánia Arröe szigetét is megtartja, 
mely mindig Schsleswighez tartozott, s mely 
Alsen után a herczegség keleti partjának legna- 
gyobb s legtermékenyebb szigete. Ezen sürgöny 
— ha ez még eddig meg nem történt volna — 
legközelebb bizozyosan Dronyn de Lhuys elé 
fog terjesztetni.4 . 

A ,„Mém. dipl.4 határozottan megczáfolja 
azon közléseket, mintha Franczia- s Olasz- 
ország közt a római kérdésben ujabb egyez- 

mény létesült volna. Szerinte ezen ügy a m. 

évi nov. 5-ki trónbeszéd óta egyetlen lépést 

sem tett előre, mely trónbeszédben — mint 

tudjuk - ezen, valamint számos más kérdé- 
sek megoldása egy jövőbeli általános európai 

congressus számára tartatott fenn. Nem lehet 
föltenni, hogy Francziaország eltérne egy ily 
ünnepélyes nyilatkozattól, s hogy az olasz 
államférfiakat meghagyná azon hitükben, mi- 
szerint a római kérdést az ő 1iletékességük- 
höz fogja utasitni. 

Páris, sept. 11. A herczegségekben az 
augustenburgi párt hajlandó a lakosság meg- 
szavaztatására. Törökország, Franeczia- 
ország, Anglia és Olaszország visszavonják 
hajórajaikat Tunistól. 

Páris, sept. 10. A franczia csapatoknak 
Mexikoból visszahivását elhalasztották addig, 
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Páiris, sept. 12. Miksa mexikoi császár 
sept. 10-én 4 hétig tartó körutat fog tenni az 
országban. A 16-ki nemzeti ünnepély után 
Vera-Cruzt is meglátogatandja. Scherzenlech- 
ner és Iglesias kisérik el a császárt. Távol- 
léte alatt a császárné viendi a kormányt. 

Olaszország. Az ,Opinionet-nak egy 
Formiából folyó hó 6-ról kelt sürgönye jelent, 
bogy Guiliano, elhirhedt briganti főnök, Sipic- 
ciano közelében, a királyi karabélyosok által 
megsebesittetett s elfogatott. 

Nápolyban f. hó 8-kán Garibaldi bevo- 
nulása s a Bourbonok kiüzetésének évnapja 
nagy élénkséggel ünnepeltetett meg. 

Németország. Mint az „Ostd. Post*-nak 
Wiesbadenből távirják, ott Napoleon csá- 
szár számára szállások rendeltettek meg, s 
Gortsakoff herczeget szintén várják Frank- 
furtba. 

Majna melletti Frank furt, sept. 10. 
Hire jár, hogy a porosz király, az orosz 
czár és Napoleon császár itt találkoznak. 
A szövetség az örökösödés kérdését eldöntés 
végett a conferentia elibe terjeszteni szán- 
dékszik. 

Berlin, sept. 10. Forey és Canro- 
bert tbgyokat ide várják a hadgyakorla- 
tokra. 

Berlin, sept. 10. A ,„Kr. Ztg.* szerint 
Lengyelországban egy levél fogatott el, mely- 
ben lengyel részről azon utasitás foglaltatik, 

mig a juaristák teljesen meggyőzetnek. 
Fazy Jamest ide várják. 

hogy vallatásoknál azt kell mondani, hogy a 
felkelők czélja nem volt egyéb, mint Len- 

jelen lett volna az audientián. 

gyelországnak Gallieziával együtt egy osztrák 
főherczeg alatti viszszaállitása. 

Kiel, sept. 11. Bismark teljesen meg- 
akarja semmisiteni a septemberi alkot- 
mányt. Augustenburg hg. erre hajlandó 
lenne, környezete legalább felhivást akar in 
tézni az országos képviselethez. A la- 
pok határozottan bismark-ellenesek. Nagy az 
izgalom. 

Berlin, sept. 13. A ,Spen. Ztg.* keddi 
számában a legjobban értesült oldalról arról 
értesül, hogy már a legközelebbi napokban 
várják némely dél-németországi államoknak az 
ujraszervezett vám-egylethezi csatlakozását ; 
october 1-ig hihetőleg mindnyájan csatlakozni 
fognak. 

Az „Itzehoe Nachr." egy fronkfurti leve- 
lezést hoz, mely szerint egy frankfurti ban- 
kár (Erlangen) a porosz királynál való 
audientiála alkalmával, a király szájából arról 
értesült volna, hogy az augustenburgi herczeg 
legközelebb be fog igtattatni. Bismark is 

Ujabb. Páris, sept. 12. Rouher ál- 
lamminister az államtanács elnökévé, Rou- 
land minister senatorrá neveztetett. Persig- 
ny állítólag a belügyéri tárczát kapná. Hire 
jár, hogy a német hatalmasságok, Franczia- 
ország és Anglia közbejötte folytán, Dán á- 
nak területi engedményeket szándé- 
koznak tenni. 

– London, sept. 12. Hiteles kütföböl 
meritett tudósitás jelenti, hogy a német nagy- 
hatalmaeságok s a dán kormány a fegyver- 
szünetnek jan. végéig meghosszabbitásán al- 
kudoznak. 

— Bern, sept. 13. A szövetségi tanács- 
hoz érkezett jelentés szerint a franczia kor- 
mány Fazynak Schwájczezal határos francza 
departementban való tartozkodását eltiltotta. 
Haaga, sept. 9. Jáva szigetén a czu- 
kor termelés rosszul ütött ki; a tavalyihoz ké- 
pest 30 ezer tonna csökkenés mutatkozik. 
— Páris, sept. 13. Attól tartanak, hogy 

Spanyolországban közelebbről forradalmi moz- 
galom tör ki. A „Patriet czikkében valószi- 
nüségét fejtegeti annak, hogy Ausziria az 
olasz királyságot elismeri.- Miksa 
császár vasuti engedélyt adott ki Mexicó szá- 
mára. 

Gabonaár Kolozsvártt sept. 15-én 1004 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 3 frt 60 kr. Elegybúza 2 frt 
80 kr. Rozs 1 frt 70 kr. Árpa 1 frt 40 kr. 
Zab - frt 90 kr. Törökbúza 2 frt 80 kr. Pi- 
tyóka - frt — kr. Marhahús a 19 kr. 

Bécsibőrze September 16-án: Nemzeti köl- 
csön 79 55. 50/, Metalligues 71.40. Bank-rész- 
vény 776.—. Hitel részvény 186.30. Váltó Lon- 
donra 116.–. Ezüst 115.75. Arany 5.52. 

1860-diki Állam kölcsön 93.—. 
September 14 én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 74.25. Erdélyi 72.25. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIML. 

1423. et 1864. 
HIVATALOS. 

(P3) 

„Egyesült erővel egyik a másikat kölcsönösen gyamolitsa, s 
szükseg és fogyatkozás ellen biztositsa." 

Mert itt a vagyontatan 18 éppen oly gyorsan részese lehet, 17-szeri 1 frt 26 kr. o. é. pénz- 
l 

Csód hirdeimmény. 
Az oláh topliczai község jegyzői állomásnak betőltésére, a mely egyesitve van az adó- 

szedés és földbirtok nyilvántartással, ezennel csőd nyi tatik. 
Az évi fizetése ezen állomásnak 440 frt. o. é. szabad szállás, és a föld nyilvántar- 

tási munkálatban, minden változott és megigazitott földrészletért (Parczella) 10 kr. o. é. 
Ezen állomásnak elnyerésére megkivántatik, hogy a folyamodók szabályszerü felszer- 

kesztett folyamodásaikat, a melyekben kimutatva legyen annak : 
1) erkö c-ös és politikai jó magaviselete ; 
2) tudomása a 3 harai nyelvnek, de különösen a román nyelvnek; 
3) az eddigi szolgálati minémüsége, és gyakorlottága hivatali ügyeknek keze- 

lésében ; 
4) végzett oskola tanulmányai ; 

négy hetek alatt ezen hivatalhoz benyujtsák. 
Vétsi járás szolgabirói hivataltól. 
Déda, september 4 ik 1864. Fink József, szolgabiró. 

MEM HIVATALOS. 
(e36) a 
Alólírt kereskedésében fölvétetik egy 14 ézes jó háztól való ifiu tanuló- 

nak, ki a magyar és német nyelvben, ugy irásban is jártas legyen. 
SCHÜTZ KÁROLY. 

e35) HNirdetmémyes iderées. a1) 
Datki Korodi Ilona elbujdosott férje datki Bot József ellen a felső- 

fejérköri unitárius alpapi széken válópert inditván, az irt alpapi szék nevé- 

ben Bot József felszólittatik, hogy 1865 febr. 15-dik napján F.-Rákoson, 

az emlitett egyházköri esperesti hivatal előtt személyesen jelenjék meg. 

Ürmös, sept. 15. 1864. Gálfalvi István , 
felső-fejérköri unitárius esperest. 

H 

Megjelent Eggenberger Ferdinánd könyvkereskedésében: 

a szerelem és házasság lefátyolozott titkai; nélkülözhetlen tanácsadó sze- 

[ 

AMONR és IIVMIEN. 
relmesek, jegyesek, s uj házaspárak számára. 

Második javitott kiadás. Ára 50 kr. 
mu Kapható: Minden hazai könyvárusnál, Kolozsvártt 

Stein Jánosnál. 

cC3) szives figyelmmeztietésüiN? G-3) 
Az alólirt igazgatósághoz közel és távolból, élőszóval és iráeban intézett, számos tu- 

dakozódásokkali találkozás, s azoknak a brassai közönséges nyugdij-intézet előnyeinek szün- 
telenül növekedő elismerése mellett, lehetőségig illő kielégitése végett, a következendő köztu- 
domásra juttatik : 

A beállás, mint évenként ugy az idén is január hó kezdetével már elkezdődött, s leg- 
fennebb is még csak oktober hó végéig történbetik meg. A ki ez időt elmulasztja, egy egész 
évet, s ezzel egy egész nyugdijt veszit. Vajba azért minden szülők, kiknek magzatjaik jövőjük 

szivökön fekszik; vajba minden férjek, kik élettársuk egykori sorsa iránt nem közönyösök; vaj- 
ha végre mindenki, a ki önnön magának javát akarja, sietnének, még mielőtt a kiszabott idő 
lefolyna, olyilletékkel, minőt vagyoni helyzetök csak megenged, belépni ezen intézeibe! Az 
elmulasztás felett nem egy nyilvánitotta már eddig is hangosan bánatát, midőn az olyanoknak 
nyugdij-vonásaikat szemlélte, a kik immár aratni kezdették azt, a mit az előre gondoskodó 
szeretet számukra vetett. Mert jóllehet folytonosan s évenként be lehet ugyan az intézetbe, elő- 
ször avagy ismételve lépni : de az egyszer elmulasztottat még sem lehet soha helyrehozni. 

Egyébiránt ezen intézet vagyona, a legutóbb közzétett, 1863-dik évi deczember 31-diki 
gyarapodási kimutatás szerint, már 458,628 frt, 37 krra megy, a mi az öszszes tagok tu- 
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tajdona, s a mire nézve minden ujonnan beálló részvényes tag birtokostárssá válik. S bizonyára 
alig lehetend másutt, aránylag csekélyebb áldozattal nagyobb előnyhöz jutni mint itten, a hol lel- 
kiismeretes kezelés mellett, minden bevételek egyedül arra fordittatnak, hogy azon szép 

ből álló csekély évi illeték fizetés által, egy olyan intézet jótékonyságának, a mely az életben 
maradónak a nekie adottat kamattal fizeti vissza, mint a vagyonos ezerekre menő részvény 
illetéke által, csak hogy itt, mint méltányos, a befizetett évi illeték nagysága, valamint az in- 
kább vagy kevésbbé előhaladott életkor, minden egyes tagra nézve mértékül szolgál a része 
sedésben. 

Az igazgatósági iroda van Brassóban, a lóp aczon 3ő szám alatt. Nem helybelieknek 
szabadságukban áll belépési nyilatkozatukat az alább irt ügynök uraknál tenni meg s kö- 
vetkezendő évi illetékeiket is ott fizetni le. A bol pedig ügynökségek még nem léteznek, 
ba biztos kereskedő házak, vagy más alkalmas személyek jelentkeznek e végett, s az ele- 
jökbe terjesztendő feltételeket elfogadják, készséggel fognak ilyenekké kineveztetni. 

Ez alkalommal felkéretnek egyszerzmind azon tisztelt részvényesek is, a kik folyó 
évi illetékeikkel talán még hátrálékban volnának, hogy ezeknek befizetésével anynyival 
inkább siessenek, mert a felvételi és befizetési idő végső heteiben az összecsoportosodás 
nagyobb, hogy sem mindennek ohajtott pontossággal lehessen eleget tenni, s a befizetés- 
nek oktoberen tulra elhalasztása mulhatatlanul egy egész nyugdij év elveszését 
vonná maga után, minthogy szabályilag a tiz hónapnyi, ugymint a január elejétől október 
végeig tartó, hosszu időköz az illetékek befizetésére van határozva, a más két hónapok 
november és deczember, pedig a sokféle számitásokra hagyattak fenn, s utólagos fizeté- 
seknek lehetetlen helyet adni ugy, bogy zavar ne támadjon általa. 

A brassai közönséges nyugdij-intézet Igazgatósága. 
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